
台南市官田區官田國民小學 109學年度第一學期 

性別平等教育議題融入課程設計教案 

單元名稱 我會保護自己 教案設計者 黃憶芸 

實施年級 一年級 教學時間 40 分 

實施類別 單一領域融入 課程實施時間 領域/科目：健康與體育 

總綱核心素養  A3 規劃執行及創新應變 

    議題 

核心素養 
性(A3)維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別權

益，增進性騷擾、性侵害域性霸凌的防治(制)能力。 

學習主題 身體自主權的尊重與維護 

實質內涵 
E4 探索日常生活中身體自主權相關問題(如身體界線、不容侵擾的隱

私部位）與尊重他人身體自主權 

領域/ 

   學習重點 

核心素養 
健體-E-A3 具備擬訂基本的運動與保健計畫及實作能力，並以創新思

考方式，因應日常生活情境 

學習表現 3b-I-3 運用基本的生活技能，因應不同的生活情境 

學習內容 Db-I-3 身體自主權及其危害之防範與求助策略 

   學習目標 

1.  能認識怎樣的情境具有潛在侵害的危險。 

2.  能知道如何保護自己的身體，避免受到性侵害。 

3.  能尊重自己與別人的身體自主權。 

4.  能討論、分享生活中不合理、健康受到傷害等經驗。 

5.  能知道如何尋求救助的資訊與管道。 

教材分析 
本教學活動設計是以兒童最喜歡的繪本故事書切入，結合「健體領域」以及融入

「性別平等教育」，利用繪本教學提高小朋友的學習動機。 

教學資源 

1. 動畫故事：不要摸我的臉 

（引用自義守大學  http://childsafe.isu.edu.tw/c/c4.asp#） 

2. 「糖果屋裡的秘密」繪本和繪本 PPT 

3.  學習單 

 

 

 

 

 

 

file:///D:/gender/12家庭相簿/face.exe
http://childsafe.isu.edu.tw/c/c4.asp


 

設計理念  

透過繪本教學，讓兒童了解有些人會給我們一些禮物、錢或食物，來收買我們，要求我們做不對勁或

不好的事，我們要懂得拒絕被收買，避免以後受到傷害。並藉由團體遊戲，讓兒童更加清楚身體的界

線，最後透過分享活動，期望兒童學會如何保護自己、拒絕性騷擾或性侵害、以及如何尋求協助。 

 

參考書籍 

或網站 
書名 \ 網站 出版社 \ 網址 

1 糖果屋裡的秘密 賢志發行 

2 
國小「兩性平等教育資源中心」的 

運作為例 
國立花蓮師範學院 

3 充滿創意的性教育 友誼出版社 

4 兒童性侵害防治 http://childsafe.isu.edu.tw/index.asp 

5 教育部性別平等教育全球資訊網 http://www.gender.edu.tw/ 
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教 學 流 程 

教學活動 教學資源 時間 評量方式 

一、引起動機 

(一) 唱遊「拍手歌」 

    請小朋友跟著歌曲做動作： 

    歌詞： 

    第一次：你很高興你就拍拍手，你很高興 

    你就拍拍手，我們一起唱呀我們一起跳 

    啊，圍著圓圈盡情歡笑拍拍手。 

    第二次：你很高興你就拍大腿，你很高興 

    你就拍大腿，我們一起唱呀我們一起跳 

    啊，圍著圓圈盡情歡笑拍大腿。 

    第三次：你很高興你就摸鼻子，你很高興 

    你就摸鼻子，我們一起唱呀我們一起跳 

    啊，圍著圓圈盡情歡笑摸鼻子。 

 教師提醒：『身體自主權』的重要性。 

 

二、發展活動 

(二) 「身體的界線」互動遊戲 

    遊戲說明：生活裡，我們常與別人接觸， 

    也常會被人碰觸到身體。有些身體的碰觸 

    是自然、正常的，但有些則是不好的。 

 

    規則：請兩個小朋友面對面為一組，聽老師 

    的指令來做動作，若是你覺得這項指令是令 

    你不舒服的，則立刻手比Ｘ並且蹲下。 

    指令 1：輕碰對方手臂一下 

    指令 2：輕碰對方肩膀一下 

    指令 3：輕碰對方屁股一下 

 教師提醒： 

1.『身體自主權』及『尊重』的重要性。 

2. 認識身體的界線 

3. 認識何謂性騷擾 
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態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

 

 

 

 



 

教 學 流 程 

教學活動 教學資源 時間 評量方式 

＊「不要摸我的臉」FLASH 動畫 

(一) 播放動畫請同學先仔細觀看。 

(二) 教師提問： 

   1. 你認為眉眉應該告訴媽媽嗎？ 

   2. 如果你是眉眉你會怎麼做？ 

 

＊「糖果屋裡的秘密」繪本導讀 

     先播放繪本 PPT，並請小朋友注意繪本中 

     不合理的情境或不當的動作。 

＊「糖果屋裡的秘密」情境討論 

(ㄧ)  請同學回想故事內容，並說出哪些地方  

     你認為不對勁？例如：1.大野狼吃飯時   

     常將腿跨到小君身上。2.大野狼會在小  

     君的背上亂摸，或者利用一些東西交換， 

     要求小君保守秘密。 

＊「拒絕被收買」 

(一)  老師舉例：有些人會給我們一些禮物、 

     錢、或食物，來收買我們（例如故事中的 

     大野狼），要求我們做不對勁或不好的事。 

(二)  情境討論：我們要拒絕被收買，避免以後 

     受到傷害，請同學討論以下的情況。 

     你會不會拒絕？如果會，你會如何拒絕呢？  

     1.有阿姨要你摸她身體，然後請你去遊樂園玩？ 

     2.有個老爺爺給你一百元，他要看你洗澡？ 

 

 三、綜合活動 

 ＊「身體界線」學習單 

 (一) 老師發下學習單請同學用紅筆圈出身體 

      的隱私處。  

 (二) 危機處理題 

 

FLASH 動畫 

 

 

 

 

 

繪本 PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 
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認真觀看 

口頭發表 

 

 

 

 

認真聆聽 

口頭發表 
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正確完成學

習單 

  

 

 

 



 

繪本「糖果屋裡的秘密」 

故事內容： 

    今天天氣晴朗，為了搬家，媽媽和小君從早上到現在都沒有休息！傢

俱好重、好重，一會兒又要清洗，一會兒又要整理，搬家真辛苦！  

   「小妹妹 !你們是新搬來的鄰居吧 !」原來是住在隔壁的叔叔，他很熱心

的跟媽媽和小君打招呼，還一直邀請小君去他家玩。  

天黑了，為了慶祝搬新家，媽媽帶著小君上街吃晚餐，還要去買好吃的

冰淇淋。哇 !真是太棒了 !當他們正準備下樓時，隔壁家的大門也同時打開，

是隔壁的叔叔，他邀請小君和媽媽一起去吃飯，媽媽說不好意思，但是他一

直跟著他們走。最後，媽媽只好答應和叔叔一起去吃飯，叔叔帶著媽媽和小

君到一家餐廳裡，他點了好多菜，吃飯的時候一直夾菜給小君，還不斷摸著

小君的頭，說小君好乖，他的腳跨得好大，每次都擠到小君的身上來，小君

有一點不舒服。  

吃完飯，叔叔邀請媽媽和小君到家裡坐一坐，媽媽想先回家切一盤水果

請大家吃，叔叔就帶著小君先到他家裡看一條會發光的彩虹魚。一進門，叔

叔抱起小君親了又親，同時又往小君的身上亂摸，對小君說 :「如果你每天

都讓叔叔親你、抱你，而且不把這個我們之間的秘密告訴任何人，就把這條

彩虹魚送給你。」小君好喜歡彩虹魚身上的鱗片，好像是天上的星星，閃閃

發亮。  

    第二天上學的路上，又碰到隔壁的叔叔，他邀請小君放學後去他家裡

看彩虹魚，還從口袋裡拿出一個會跳舞的娃娃，對小君說：「如果晚上到我

家來，就可以得到這個洋娃娃。」哇 !這個洋娃娃美麗極了。叔叔把手放在

小君的肩膀上，一直在她的背上滑來滑去，小君覺得癢癢的很不舒服。  

    快到學校的時候，小盼和琪琪從校門口跑過來，他們拉著叔叔，要去

糖果屋吃糖果，原來叔叔在學校附近開了一家糖果屋，叔叔要小盼邀請更多

的小朋友一起來玩，小君心裡想 :既然大家都要去糖果屋，那我也想去 ! 

    放學後，小盼拉著小君、佳佳、小美，和琪琪一起來到了糖果屋，叔

叔看到小朋友都來了，就拿出好多糖果請大家吃，叔叔說 :「我們都是好朋

友，快來讓我抱一抱、摸一摸，我會給你們更多的糖果也會更喜歡你們 !」

小君心裡想：原來摸一摸、抱一抱是表示好朋友的意思 ,如果不給叔叔抱一

抱、摸一摸 ,叔叔會不會不喜歡小君，不給小君彩虹魚和糖果了? 

    早上在上遊戲課時，小盼的爸媽急急忙忙的跑到學校找老師，原來是



小盼不見了！大家都說小盼可能是在上學途中迷了路，也有可能是被壞人綁

走了。中午放學時，老師要所有小朋友趕快回家，不可以在路上逗留玩耍，

免得讓爸爸媽媽擔心。  

    剛走出了校門，小美和琪琪就拉著小君去糖果屋找叔叔玩，他們好像

忘記老師剛才說過的話，小君心裡想：「是不是應該打電話回家讓媽媽知道

我們要去糖果屋找叔叔玩呢 !」但是小美告訴小君：「只要不讓大人知道我們

去糖果屋，叔叔才會送我們神秘的禮物。」  

    小君來到糖果屋，才發現小盼並沒有迷路，她一早就到糖果屋找叔叔

要糖果吃。  

    叔叔要小朋友脫光衣服，一起來玩打水戰的遊戲，叔叔拿著照相機幫

大家拍照，小君很想跟大家一起玩，但是，她不要在別人面前脫光衣服，覺

得好丟臉哦 ! 

    大家正玩得高興的時候，小君看到叔叔悄悄的拉著小盼走進另外一個

房間，「奇怪，叔叔為什麼要帶小盼走進另外一個房間呢 ?」小君偷偷的爬到

窗戶外邊偷看…  

    叔叔一進房間，就用力把小盼推倒在床上並脫掉自己的衣服，用力拉

住小盼的手要小盼去摸他的身體，小盼嚇得大叫，叔叔突然打了小盼一巴

掌，小盼哭得好可憐、好大聲。  

「哇 !是小盼的哭聲。」所有小朋友都聽見了，大家害怕得想往外面逃

跑，但是，大門被鎖起來了，再怎麼用力也打不開，小君看到大門旁邊的窗

戶，她想從這裡爬出去，但是，叔叔正拿著一條粗繩子，朝小君這邊追來……。 

    小朋友合力把小君推出窗戶，她拼命的向外跑，想要去找警察，但不

知道警察局怎麼走?她想要去找媽媽，一緊張也忘了回家的路。她想要去找

老師，但是老師在哪裡呢 ?  

小君站在路口不知道該怎麼辦 ?突然，小君看到媽媽和老師正朝這裡跑過

來，原來是媽媽在家裡等不到小君，就立刻趕到學校，才發現小君和其他小

朋友都不見了，媽媽和老師在學校附近找了好久，正巧遇見逃出來的小君，

終於把事情弄明白了。  

    老師也通知了警察局 ,終於把壞叔叔抓走了。  

 

 



身體的界線 
______年______班 姓名________________ 

 

 我們的身體是非常寶貴的，找找看哪些地方不可以讓別人隨便碰觸，請用紅筆把它

圈出來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《危機處理題》 

有一天，小美獨自一個人在公園裡玩耍，遇見一位帥叔叔。那位帥叔叔和小美聊天聊

得很開心，便請小美幫忙拿東西，並要帶小美去看小狗，熱心的小美就跟他走了，可

是叔叔卻把小美帶到公園的角落並在小美的身上亂摸。 

 怪叔叔在小美的身上亂摸，你想小美的感覺是怎樣的呢？如果你是小美，你要怎麼

樣處理這種狀況？ 

◎你認為小美的心情與感覺是…..請打。( 可複選 ) 

高興 生氣 害怕 難過 不舒服 沒關係 

◎我有處理的好方法： 

 

 

 

                                             

                                                  家長簽章：            



 



 



 



 



 



 



 



  


